

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2019.08.019

# 少数民族传统体育项目的传承与发展路径思考 ——基于独竹漂运动项目研究<sup>①</sup>

肖宇翔<sup>1</sup>, 韦杨遮<sup>2,3</sup>, 蒋 菲<sup>3</sup>, 周楠锋<sup>4</sup>, 朱青松<sup>5</sup>

1. 重庆人文科技学院 体育学院, 重庆 401524; 2. 西南大学 体育学院, 重庆 400715;  
3. 西南大学 学校体育发展研究所, 重庆 400715; 4. 重庆师范大学 体育与健康科学学院, 重庆 400047;  
5. 河池学院 体育学院, 广西 河池 547000

**摘要:** 以独竹漂运动项目为研究对象, 采用文献法、调查法、访谈法等研究方法对独竹漂运动项目的传承形态与困境进行系统分析。研究认为独竹漂作为一项新兴的民族传统体育项目在传承过程中存在着比赛机制不完善、教学教材缺乏以及宣传力度不足等问题, 充分认识独竹漂的价值, 根据独竹漂传承形态与发展路径, 结合实际有针对性地提出有效对策, 为我国少数民族传统体育文化的传承与发展提供可参考理论依据。

**关 键 词:** 独竹漂; 传统体育; 传承; 少数民族; 路径

**中图分类号:** G852.9      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1000-5471(2019)08-0117-05

独竹漂起源于生产劳作, 据《赤水县志》的记载, 相传在清乾隆年间一位名叫黎理泰的福建人从老家上杭州引来三株楠竹植于赤水, 后来被用来作为渡过赤水河的工具, 于是赤水人钟爱竹子, 更钟情于这片热土, 赤水人把这种热爱与黎理泰的这种精神结合, 一代又一代地承传着赤水竹文化的历史<sup>[1]</sup>。独竹漂是一项诞生于贵州赤水河畔中的一项水上运动项目, 独竹漂作为赤水两岸人民与外界沟通的一种媒介, 加快了两岸人民生产生活的发展。独竹漂现今作为赤水流域流传的一项民间技艺, 其具有较强的健身、娱乐、观赏、表演和竞技等功能, 是少数民族非物质文化遗产, 具有艺术观赏、娱乐健身等价值, 被称为“中华一绝”。

独竹漂作为少数民族传统体育项目中的一项新兴项目, 在 1999 年第六届全国少数民族体育运动会上首次亮相, 2011 年第九届少数民族传统体育运动会首次作为竞技比赛项目。独竹漂从 2011 年到 2018 年不断得到传承和发展, 各少数民族地区通过不同的传承方式对独竹漂运动进行保护和弘扬, 现如今独竹漂运动的影响力越来越广泛, 但独竹漂的传承与发展路径还存在问题, 因此对独竹漂运动的传承现状进行审视和对发展路径进一步思考并提出相应策略, 对独竹漂未来传承与发展具有典型的实际意义。

## 1 独竹漂的时代价值探索

### 1.1 艺术观赏价值

独竹漂具有艺术性主要指独竹漂具有让人惊叹与羡慕的艺术观赏性。独竹漂活动以表演与竞速两种为

<sup>①</sup> 收稿日期: 2019-03-12

基金项目: 重庆市体育局科学项目(B201704); 中国大学生体育协会十三五规划课题(201713530); 中央高校基本科研业务费专项资金项目(SWU1809387); 重庆市教育教学研究重点项目资助(2016cqjwgz2008)。

作者简介: 肖宇翔(1977-), 男, 硕士, 副教授, 主要从事体育教学及训练方面的研究。

通信作者: 周楠锋, 硕士, 讲师。

主要的存在形式,表演与竞速的相同点在于都是人赤足站立在直径只有 16~18 cm 大小的漂体上,不同点在于前者主要进行各种技巧性展示,如“穿越险滩”、“杆上空翻”“燕式平衡”“金鸡独立”“一字漂行”等,给参观者带来“水上芭蕾”的视觉盛宴;而后者主要着力于速度的比拼,流线型的漂体有利于减小在水中的阻力,保证了在划竿的推力作用下,使竹漂飞速前行,让人联想到传说中达摩的“一苇渡江”<sup>[2]</sup>.

## 1.2 健身娱乐价值

独竹漂在古代扮演着养家糊口的生计工具,在物质繁华的今日,独竹漂早已退出生计工具的行列,成为娱乐健身的项目。独竹漂技术需要运动员全身各个肌肉关节相互协调,自身保持平衡,“人漂合一”才能在独竹漂上行动自如,正因为独竹漂具有一定的难度技巧,不仅有观赏性还具有很好的健身价值。如:手臂划竿,锻炼手臂力量,带动腰部腿部发力,独竹漂是一项全身锻炼的项目,具有全面的健身价值,使得参与者全身心得以锻炼<sup>[3]</sup>。独竹漂是一项集力量、柔韧、协调等多项身体素质于一体的健身运动项目,它以独特的运动形式对人体产生影响,参与独竹漂运动者在各方面提升了自身的身体素质,改善了人体心肺等系统功能,增强了有氧代谢能力,能缓解紧张情绪,调整参与者的心态。此外对参与者神经系统的灵活性也有一定的促进作用,有显著的健身价值。

# 2 独竹漂的主要传承现状与发展困境分析

## 2.1 独竹漂的主要传承现状

### 2.1.1 以表演形式为主的传承现状

独竹漂历史悠久,近年来在广西、贵州、海南等地迅速繁荣起来。由表 1 可见,在时间上,独竹漂表演从 1998 年到 2000 每年一次,2015 年到 2018 年每年两次大型表演,表演既有官方的又有民间的,规模是一次比一次大,参与人数一次比一次多,影响力也一次比一次大,层次上也由开始的省级提升到国家级。可见独竹漂的发展在近年来逐渐壮大,参与的少数民族人数日益增长,独竹漂由最初的不为人知发展到了现在的广为人知,该项目已逐渐融入人们的生活,成为人们娱乐健身的一种休闲方式。

表 1 独竹漂主要表演活动统计表

时间	地点	表演名称
1998 年	贵州遵义市	第四届贵州省少数民族体育运动会
2000 年	贵州遵义市	挑战迪尼斯记录赛
2005 年	贵州遵义市	遵义市大奖赛独竹漂表演
2014 年	广西环江县	环江分龙节独竹漂表演
2015 年	广西环江县	环江分龙节独竹漂表演
2015 年	广西马山县	“三月三”柳州马山县独竹漂表演
2016 年	广西忻城县	“三月三”忻城县文化旅游节
2016 年	贵州都匀市	“民体杯”全国独竹漂比赛开幕式表演
2017 年	广西忻城县	乡村大世界“醉美家乡”之走进忻城
2017 年	广西宁明县	崇左市宁明县“骆越根祖祭·花山嘉年华”系列文化活动独竹漂表演
2017 年	贵州都匀市	“民体杯”全国独竹漂比赛开幕式表演
2018 年	江苏泰州市	“民体杯”全国独竹漂比赛开幕式表演

在这些表演中具有代表性的有:2014 年宜州电视台拍摄宜州旅游宣传片“宜州家乡美”中提到独竹漂,把独竹漂融合到旅游景区,给家乡增添了一种生机的气氛,体现出了家乡的特点和独有的美。在 2015 年环江分龙节独竹漂比赛中,中央电视台现场直播,把独竹漂展现给全国人民,全国人民感受了一场独竹漂的视觉盛宴,也带动了当地的美食、旅游产业的宣传。2017 年广西壮族“三月三”在崇左市宁明县举办“骆越根祖祭·花山嘉年华”系列文化活动,本次活动非常盛大,参与人数上万余名群众,早上八点街上开始敲锣打鼓,人们穿着民族服装在街上游行,有的举着舞龙舞狮,有的音乐伴舞,非常热闹,独竹漂表演给这次活动增添了节日的生机,独竹漂运动员表演的杆上劈叉、一苇渡江、飞漂等绝技,赢得观众阵阵喝彩。

### 2.1.2 以竞赛形式为主的传承现状

独竹漂项目比赛在 2009 年首次被列入全国少数民族传统体育运动会竞赛项目,全国少数民族传统体

育运动会每四年举办一次,现已举办正式竞赛项目两次(2011年和2015年)。从表2中可以看出,自2009年起至2018年,独竹漂项目比赛规模不断扩大,比赛次数从每年一次增加到2017年2次,甚至2018年3次。参赛地区主要以西部地区为主,通过对赛场的实地调查,还了解到参加过独竹漂比赛的运动员在退役后大都从事独竹漂教练工作,分别在不同地区将独竹漂技艺传授给少数民族的学生。独竹漂也属于非物质文化遗产<sup>[4]</sup>,从1953年第一届少数民族传统体育项目运动会起,各少数民族传统体育项目得到充分的尊重与发扬,这成了少数民族体育发展的典型路径。

表2 独竹漂主要比赛活动统计表

时间	地点	赛事名称	参赛地区及队伍规模
2009年	贵州遵义市	首届全国独竹漂邀请赛	北京、湖北、湖南、海南、广西、贵州等省区22支龙舟和独竹漂代表队共640名运动员
2011年	贵州贵阳市	第九届全国少数民族传统体育运动会	北京、海南、广西、贵州等11支队伍66人参加比赛。
2014年	广西钦州市	广西区第十三届少数民族传统体育运动会	来自广西各地23名独竹漂运动员参加比赛
2015年	内蒙古鄂尔多斯市	第十届全国少数民族传统体育运动会	广西、贵州、云南、河北、内蒙古等10个省队120名运动员参加本次独竹漂比赛
2016年	贵州惠水县	“民体杯”全国独竹漂比赛	贵州省、云南、海南、广西等13支队78名队员参加本次比赛
2017年	贵州都匀市	“民体杯”全国独竹漂比赛	河北、河南、重庆、广西、江苏、云南及贵州7支代表队42名运动员,都匀市代表贵州省参赛
2017年	广西崇左市	全国龙舟暨独竹漂邀请赛	广西河池市独竹漂代表队12人参加
2018年	江苏泰州市	“民体杯”全国独竹漂比赛	本次比赛有12支队伍参加比赛,有河南省、福建省、湖南省、重庆市等
2018年	贵州贵阳市	贵州省第九届少数民族传统体育运动会	来自全省10个市、州(新区)和来自本科院校的18支代表队261人参加本次独竹漂比赛
2018年	广西崇左市	广西省第十四届少数民族传统体育运动会	桂林市、崇左市、河池市、钦州市等9个代表队54人参加

### 2.1.3 以课程教学形式为主的传承现状

独竹漂在一些少数民族地区已列入高校课程之中,在桂西北地区的河池学院开设了独竹漂公选课,组建有独竹漂训练队。在公选课上,学校通过对师资的整合调配,组建了专门的独竹漂教练团队。教练团队十分注重“以研促教、以研促训”,深入挖掘独竹漂文化内涵,及时进行独竹漂教学、训练的探索与总结。2015年5月,独竹漂开设全校性公选课,至今已顺利完成4期课程教学,选修的120名学生均掌握了独竹漂的基础知识和基本技能。河池学院独竹漂公选课是在每年的5月份到9月面向全校全体学生开设的一项课程,所教授的学生是来自全国各地的学生,传授的内容主要是独竹漂的技术和文化,学生通过课堂学习独竹漂技术和文化,将独竹漂技术和文化传播到全国各地去,让更多的地区了解独竹漂并参与进来。

## 2.2 独竹漂项目传承的现实困境分析

### 2.2.1 独竹漂比赛机制的不完善

没有规矩,不成方圆。独竹漂是一项水上运动,在独竹漂比赛开展以来的几年中,正式举办了两届少数民族传统体育运动会比赛,在2009年正式以竞赛形式举办的运动会中,采取的比赛规程与机制只能给下一届比赛作为参考,在全国比赛中未有官方认可的统一比赛规则与系统的比赛长效机制,每次举办比赛前都是由大会临时召开技术官员与主裁判会议,再由各个地区独竹漂教练员领队以及从事独竹漂的裁判员和大会赛程主要负责人通过分析本次参赛报名情况,共同商议规程后,才能最终得出比赛细则和奖励制度。在系统的独竹漂比赛前,仅有过两次比赛经验,比赛的机制不完善,也没有一个统一竞赛规则成为独竹漂运动项目传承与发展的困境之一<sup>[5]</sup>。

### 2.2.2 独竹漂教学教材资源的匮乏

独竹漂是一项新兴的少数民族传统体育项目,在特殊地区已开设有独竹漂教学和独竹漂俱乐部。独竹

漂起源于贵州赤水河流域，在贵州凯里学院和广西河池学院等高校有独竹漂这项特殊的体育教学项目，并深受大学生喜爱<sup>[6]</sup>。然而在教学与训练中还没有一本正式的教材，仅有一些对独竹漂基本情况和简单技术介绍的参考书籍，对独竹漂的教学仅仅是由教师口头传授和实地示范，由于每个教师的教学方式不一，对独竹漂文化内涵的理解存在差异，示范动作的难易程度与技术规格也各不相同，学生难以掌握真正的独竹漂技术要领，如果要让独竹漂更好地推广与发展，编撰一本具有代表性的独竹漂项目教材，将是独竹漂运动项目传承与发展的新转折点<sup>[7]</sup>。

### 2.2.3 独竹漂运动项目宣传力度不足

独竹漂项目之所以不为人知，是因为独竹漂起源于地区偏远、经济较落后的地区，只有当地居民才了解这一项目，在过去的日常生活中独竹漂曾是当地居民赖以生存的交通工具<sup>[8]</sup>，在高铁、高速路交通发达的现代社会中独竹漂已渐渐退出人们的生活视野，只有部分地区偶尔用于娱乐、健身、表演等活动进行展示，也只有在节假日和节庆中能看到独竹漂的身影，若要让民众都知晓，有效正能量的宣传是少不了的。但是，目前独竹漂的宣传途径单一，力度尚显不足，不仅速度慢，而且不能很好地调动民众的积极性和关注度，其宣传力度远远达不到预期效果。

## 3 独竹漂项目的传承路径与建议

### 3.1 建立良性的独竹漂竞赛机制

竞赛机制是比赛规律作为客观必然性借以实现的各要素之间的结构关系和运行方式，竞赛机制具有动力和调节两大功能，对竞技体育的发展发挥着积极作用，实施奥运会战略目标必须给竞赛机制以导向，形成目标—制导系统，自觉发挥竞赛机制的调节功能<sup>[9]</sup>。第九届和第十届全国少数民族传统体育运动会的成功举办，为独竹漂项目的竞赛提供了宝贵经验，无论是运动员、教练员、裁判员，还是在独竹漂赛事的运行操作上，都有了可借鉴之处。要建立良性的独竹漂竞赛机制就要举办独竹漂教练员与裁判员培训班，对教练员与裁判员进行一定周期的技能和规则的理论培训，聘请各省高校和地方民体局的专家们给独竹漂教练员传授独竹漂的公平竞赛规则，还要专门讲授独竹漂的技巧和技术，让独竹漂运动技术传播到各地方去，这是强化独竹漂竞赛机制的一大举措。

### 3.2 开发独竹漂的校本教材资源

独竹漂在部分民族地区高校已经列为通选课程，其中广西河池学院以及贵州的凯里学院面向全校全体学生开设了独竹漂公选课，但目前独竹漂公选课传授只有技术传授，没有教材，学生只能通过教师的讲解以及示范来学习独竹漂。独竹漂授课如果能够结合教材进行讲解，那么学生就能通过教师的讲解示范和将教材的理论结合起来学习，能较容易学习和掌握独竹漂技术原理以及深刻领会民族传统文化<sup>[10]</sup>。因此，为了更好地传承和发展独竹漂，学校可以邀请独竹漂传承人和对独竹漂运动颇有研究的专家学者，一起撰写独竹漂教材，编写成校本教材列入学生的选修课程，也可作为未来开设独竹漂教练员培训的培训教材。

### 3.3 丰富独竹漂的宣传渠道

在以往对独竹漂的宣传绝大部分是通过电视台，少数是通过报纸、杂志、民众相互传递等途径进行宣传，但在大数据与新媒体背景下的当前社会里，这些宣传途径远远不够，仅通过这些渠道还不能达到很好的效果，其原因在于宣传独竹漂这一运动的大部分为收视率都很低的地方电视台和发行量不大的报纸、杂志。因此，我们应该寻找更符合现代社会的宣传路径，如采用更加丰富的新媒体和增加独竹漂表演的频数，扩大独竹漂的宣传面，并且提高宣传的层次，不能仅停留在地方电视台，可以扩大至有影响力的中央电视台。此外，可以考虑拍摄与独竹漂有关的视频电影，或者做一些有关独竹漂的娱乐节目，让更多的人充分了解独竹漂运动。

## 4 结语

独竹漂有着悠久的历史文化积淀，既是少数民族的文化精髓，又是少数民族智慧的结晶。随着现代社会的发展，独竹漂在发达城市里已没有发展空间，民众已不再需要将其作为赖以生存的交通工具，这是独竹漂传承的一大问题所在。我们应找出问题本质所在，针对问题的特点及难易程度提出解决方案，为独竹

漂运动发展提供良好的发展策略。我们不仅要把独竹漂运动的文化和精神传承下去,更要在开展这传统的项目中呈现出它们应有的价值,造福人们的生活。

### 参考文献:

- [1] 白政权,姜奎.独竹漂运动的文化特征分析[J].湖北体育科技,2015,34(3):266-268.
- [2] 梁勤超,王洪坤,李源.现代性视域下少数民族体育的民运会出场与回归——基于贵州“独竹漂”运动的考察[J].山东体育学院学报,2015,30(1):65-70.
- [3] 张俊斌.独竹漂运动的推广和开发研究[J].体育科技,2014,35(1):33-34.
- [4] 邱丕相.民族传统体育的概论[M].北京:高等教育出版社,2008.
- [5] 胡小明,杨世如.独木龙舟的文化解析[J].体育学刊,2010,17(1):1-9.
- [6] 张根宝,黄春晓.从文化变迁看当代中华民族传统体育的传承[J].广州体育学院学报,2009,29(5):44-48.
- [7] 程明霞,李军.民族传统体育项目独竹漂运动发展研究[J].四川体育科学,2013,32(1):25-28.
- [8] 周海澜.独竹漂运动的形成、演进与发展对策研究——以贵州赤水开展独竹漂运动为例[J].广西教育学院学报,2010,24(1):140-142.
- [9] 蒋菠.大学体育人文精神重塑——基于身体美学视角研究[M].北京:人民出版社,2015.
- [10] 宋法明,崔进.大学生运动风险感知现状及对其体育消费的影响[J].西南师范大学学报(自然科学版),2018,43(12):130-138.

## On Inheritance Dilemma and Path of Minority Traditional Sports ——Based on Research of Solo Bamboo Drift Sports Project

XIAO Yu-xiang<sup>1</sup>, WEI Yang-zhe<sup>2,3</sup>,  
JIANG Bo<sup>3</sup>, ZHOU Nan-feng<sup>4</sup>, ZHU Qing-song<sup>5</sup>

1. Institute of Physical Education, Chongqing College Humanities and Science Technology, Hechuan, Chongqing 401524, China;

2. Physical Education College, Southwest University, Chongqing 400715, China;

3. Sports Development Institute, Southwest University, Chongqing 400715, China;

4. Physical Education and Health Science College, Chongqing Normal University Shapingba, Chongqing 400047, China;

5. Department of Physical Education, Hechi College, Hechi Guangxi 547000, China

**Abstract:** In this research, the Solo Bamboo Drift Sports Project has been taken as the research project and investigation, interview, literature research method and other research methods been used to analyze the inheritance form and dilemma of the Solo Bamboo Drift Sports Project systematically. It is believed that the Solo Bamboo Drift, as an emerging national traditional sports project, has problems such as imperfect competition mechanism, lack of teaching materials and insufficient propaganda in the process of inheritance and the value of the Solo Bamboo Drift is fully understood in this research. According to the inheritance form and development path, targeted and effective countermeasures are put forward in combination with the actual situation, which provides a theoretical basis for the inheritance and development of traditional sports of ethnic minority in China.

**Key words:** the Solo Bamboo Drift Sports; inherit; traditional sports; ethnic minority; paths